CIRCOLARE N. 40

ROMA, 20 Mag. 1993

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

Divisione IX

Protocollo 138427

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI

Oggetto : Art. 14 bis del D.L. 23 gennaio 1993, n. 16, convertito, con modificazioni, nella legge 24 marzo 1993, n. 75. Seguito circolare n. 32 - prot. 135167 del 20 aprile 1993.

Si fa seguito alla circolare n. 32 - prot. 135167 del 20 aprile u.s., per significare che l'esercizio della facoltà di rideterminazione degli importi dì tolleranza pregressi aventi incidenza sulle rate di aprile 1993 e successive - accordata ai concessionari dal Ministero delle finanze con telex prot.. 1/4422 del 20 aprile 1993 - è vincolante in maniera definitiva per tutte le scadenze successive sulle quali tali provvedimenti hanno effetto.

La rideterminazione, poi, deve riguardare tutti i decreti, sia di concessione, sia di revoca, senza possibilità per i concessionari di esercitare alcuna opzione al riguardo.

In ordine alle tolleranze fittizie che codeste Ragionerie provinciali dello Stato devono immettere nel S.I.R.G.S. per la corretta acquisizione dei dati dei riassunti e dei decreti intendentizi, si sottolinea l'opportunità che vengano tenute distinte da quelle afferenti a reali provvedimenti formali, utilizzando a tal uopo un numero, di protocollo che possa facilmente contraddistinguerle (ad esempio, numerandoli a partire dal n. 000001 in avanti, oppure dal n. 999999, in questo caso,. però, con numerazione decrescente, in quanto i campi disponibili per comunicare tale notizia sono solo sei).

Infine, corre l'obbligo di precisare che i ruoli speciali rientranti nella previsione dell'art. 14 bis della legge 24 marzo 1993, n. 75 sono esclusivamente quelli relativi alle pene pecuniarie e alle sopratasse irrogate dagli Uffici delle imposte e dai Centri di servizio,, a norma degli articoli 92 e seguenti del D.P.R. 29 settembre 1973, n. 602.

Per la sola rata di aprile, tuttavia, atteso che il Consorzio nazionale tra i concessionari non ha potuto discriminare per tempo gli importi dei ruoli in questione, i riassunti di tutti i ruoli speciali sono stati predisposti con ripartizione in 6/10 e 4/10.

L'Ispettore Generale Capo

GERMANI
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