CIRCOLARE N. 71

MODULARIO T. - R.G.S. - 2607

MOD. 31

ROMA, 16 OTT. 1993

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

DIVISIONE U.O.C.

PROT N. 195409 ALLEGATI RISPOSTA A NOTA DEL

090331

Ai Sigg. Direttori delle Ragionerie centrali presso i Ministeri ed uffici equiparati 

LORO SEDI

OGGETTO : Decreto Legislativo 3 febbraio 1993, n. 29. Orario di servizio e orario di lavoro.

Ai Sigg. Direttori delle Ragionerie Regionali dello Stato

LORO SEDI

Al Sig. Direttore dell'Ufficio di Ragioneria presso il Magistrato per il Po

PARMA

Ai Sigg. Direttori delle Ragionerie Provinciali dello Stato

LORO SEDI

Con circolare n. 45 del 1 giugno 1993, prot. n. 148668/50589, sono state impartite direttive finalizzate all'esigenza di pervenire ad una rapida ridefinizione dei regimi di orario di servizio e di orario di lavoro, in ossequio al disposto dettato dall'art. 60 del D.L.vo 3 febbraio 1993,, n. 29, e in ottemperanza a quanto rappresentato dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento della Funzione Pubblica - con la circolare n. 8 in data 9 marzo 1993, protocollo numero 11101/93/7.4.91, pubblicata nella G.U. n. 60 del 13 marzo s.a..

Da una ricognizione, risulta che presso alcune realtà lavorative della Ragioneria Generale dello Stato non sono sta ti ancora introdotti i nuovi regimi di orario testé indicati né che siano state avviate le procedure mirate a dare puntuale esecuzione alle suddette direttive..

Si rinnova, pertanto, l'invito alle SS.LL., ove non abbiano ancora provveduto, ad avviare al più presto le procedure per l'attuazione dei suindicati indirizzi di programmazione, done tempestiva comunicazione allo Scrivente.

L’ISPETTORE GENERALE CAPO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 71 Del 1993. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

