CIRCOLARE N. 8

MOD. 33 

MODULARIO T - RGS 2609

Roma, 8 Febbraio 1993

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO ST4TO

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

Alle Ragionerie centrali ed uffici di ragioneria presso le amministrazioni centrali DELLO STATO

ROMA

Divisione X

Prot. N. 106981 Allegati Risposta a nota del

Alle RAGIONERIE REGIONALI DELLO STATO

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI

Oggetto: Beni mobili dello Stato. Rinnovo inventari - Modd. 94 C.G.

Questa Ragioneria generale, al fine di conferire certezza quantitativa e valutativa alla proprietà mobiliare dello Stato, è pervenuta nella determinazione di provvedere ad emanare nuove istruzioni per il rinnovo degli ci beni mobili in uso alle Amministrazioni centrali e periferiche dello Stato.

Considerata l'importanza di detta iniziativa si ravvisa l'opportunità che codesti Uffici segnalino alla scrivente le diverse problematiche eventualmente riscontrate in occasone dell'applicazione delle precedenti istruzioni impartite con la circolare n. 76 del 12 dicembre 1980, nonchè eventuali quesiti e proposte che potrebbero tornare uitili all'operazione in questione.

Risulta parimenti opportuno conoscere quali consegnatari, di quelli ricadenti nell'ambito delle rispettive competenze territoriali, non abbiano ancora provveduto alla data del 31.12.1992 agli adempimenti previsti dalla citata circolare n. 76 del 1980.

Si resta in attesa di un sollecito cortese riscontro

IL RAGIONIERE GENERALE DELLO STATO

MONORCHIO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 8 del 1993. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

