CIRCOLARE N.1

MODULARIO T- R.G.S. 2610

Mod. 34

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO 

ISPETTORATO GENERALE DEL BILANCIO

Roma, 4 gennaio 1994

Alle Ragionerie Centrali presso le Amministrezioni Centrali

LORO SEDI

DIVISIONE VI

Prot. N. 222289 Allegati vari Risposta a nota del

OGGETTO : Determinazione delle ritenute (Tesoro, Opera previdenza, Fondo garanzie, ex Gescal) da applicare sui pagamenti netti della Amministrazioni statali e della Aziende Autonome per l'anno finanziario 1993.

Ai Servizi ed Uffici di Ragioneria delle Amministrazioni ed Aziende Autonome dello Stato

LORO SEDI

Al Commissario del Governo per la Regione Friuli-Venezia Giulia Divisione Affari Finanziari e dei Bilancio

TRIESTE

In attesa della definizione di nuovi procedimenti di determinazione delle ritenute in oggetto, ai soli fini del loro versamento, si comunica che, ai sensi dell'art. 63 della vigente legge per l'Amministrazione del patrimonio e perla contabilità generale dello Stato, questa Ragioneria Generale dello Stato deve procedere alla emanazione del decreto di approvazione delle aliquote medie relative alle competenze corrisposte nell'anno finanziario 1993.

Per quanto sopra, si prega di voler provvedere ai relativi adempimenti di competenza secondo le indicazioni fornite da questa Ragioneria Generale dello Stato con circolare n.87 del 5 dicembre 1974, e di far pervenire, con sollecitudine, il prospetto concernente la tabella delle aliquote per i capitoli considerati.

Si allega un congruo numero di copie del tracciato sul quale dovranno essere riportati i dati richiesti.

IL RAGIONIERE DELLO STATO

Monorchio

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 1 del 1994. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf
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