CIRCOLARE N. 10

Roma, 29 gennaio 1994

Protocollo n.110585

Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

Divisione 3

Ai REVISORI E SINDACI IN RAPPRESENTANZA DELL'AMMINISTRAZIONE DEL TESORO

LORO SEDI

OGGETTO: Anagrafe delle prestazioni rese dal personale delle Amministrazioni pubbliche. Art. 24 della 30.12.1991, 412. Art. 58 del decreto legislativo 3.2.1993, n. 29. Aggiornamento delle informazioni relative al periodo 23 agosto 1993 - 31 dicembre 1993.

Si fa seguito alle precedenti circolari concernenti le modalità di trasmissione all'Anagrafe delle prestazioni, istituita presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento per la Funzione Pubblica, delle notizie relative agli incarichi svolti dal personale dipendente della Ragioneria Generale dello Stato.

Al riguardo, in considerazione dell'approssimarsi del termine (31 gennaio 1993), entro cui le SS.LL. sono tenute a comunicare, utilizzando le schede all'uopo già distribuite, gli aggiornamenti intervenuti nel periodo 23 agosto 1993 - 31 dicembre 1993, come peraltro, già specificato nella circolare n. 65 del 23 settembre 1993, si ritiene opportuno rammentare alle SS.LL. medesime la esigenza della puntuale e scrupolosa compilazione dei predetti modelli.

A tal fine, si pregano le SS.LL. di porre la massima attenzione nella indicazione dei seguenti dati:

a- codice fiscale dell'Amministrazione in rappresentanza della quale si svolge l'incarico;

b- denominazione dell'.Ente o dell'organismo presso cui viene svolto l'incarico e relativo numero di codice fiscale;

c - codice della tipologia dell'incarico di cui all'allegato 4 della Circolare del Ministro della Funzione Pubblica 7 giugno 1993, n. 18/93 allegata, in stralcio, alla richiamata Circolare n. 65 del 23.9.1993;

d - data d'inizio e/o di cessazione dell'incarico da desumere dal relativo provvedimento;

e - importo del compenso connesso all'incarico in ragione d'anno, indipendentemente dal rateo eventualmente corrisposto.

Con l'occasione, è appena il caso di ricordare che gli aggiornamenti successivi, avendo cadenza annuale, dovranno riferirsi al periodo 10 gennaio - 31 dicembre di ciascun anno e dovranno pervenire alla scrivente entro il 31 gennaio dell'anno successivo.

Si confida nella fattiva collaborazione delle SS.LL. in ordine a quanto sopra richiesto.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 10 del 1994. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

