CIRCOLARE N. 62

Roma, 7 Novembre 1995

Protocollo n. 201189

Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERASE DI FINANZA

Divisione X

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI

Oggetto: Verifiche alle gestioni dei Funzionari Delegati

Pervengono da parte dì taluni Uffici quesiti per conoscere se nel programma annuale delle verifiche alle gestioni dei funzionari delegati da predisporre ai sensi della circolare n.63 – prot. n.158580 – in data 20 luglio (testo illeggibile da pdf originale) debbano essere ricompresi anche i sindaci quali funzionari delegati alle spese per l’attuazione del T.U. sulle tossicodipendenze a norma del D.L. 18.9.1995, n. 383.

In proposito si osserva che con la richiamata circolare n.63 fu precisato che potevano essere sottoposte a verifica di cassa le gestioni di tutti i funzionari delegati fissandone nel contempo anche i criteri di scelta.

Nel ribadire, pertanto, che la scelta della gestione da sottoporre a verificazione viene rimessa alla discrezionalità dei direttori delle Ragionerie regionali e provinciali dello Stato, si esprime l’avviso che, ricordando i presupposti, possano eseguirsi verifiche di cassa anche per i sindaci, limitatamente, però, alla fattispecie considerata.

L’Ispettore Generale Capo

Germani

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 62 del 1995. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

