CIRCOLARE N.59

Roma, 27 Novembre 1995

Protocollo 201109

Ministero del Tesoro

RAGIONERIA GENERALE DELIO STATO

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

Divisione X

AL MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA - Direzione generale degli Affari Civili e delle Libere Professioni - Uff.VI

00100 ROMA

AL MINISTERO DELLE RISORSE AGRICOLE, ALIMENTARI E FORESTALI - Direzione generale dei Servizi generali e delle Professioni – Uff. VI

00100 ROMA

AI COMMISSARIATI PER GLI USI CIVICI di BARI - BOLOGNA - CAGLIARI - CATANZARO - L'AQUILA - MILANO NAPOLI - PALERMO - POTENZA - ROMA”- TORINO - TRENTO - TRIESTE - VENEZIA

Alla RAGIONERIA CENTRALE PRESSO IL MINISTERO DI GRAZIA E GIUSTIZIA -

00100 - ROMA

Alla RAGIONERIA CENTRALE PRESSO IL MINISTERO DELLE RISORSE AGRICOLE, ALIMENTARI E FORESTALI

00100 ROMA

Alle RAGIONERIE REGIONALI DELLO STATO

LORO SEDI

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI

Oggetto: Legge 4.12.1993, n. 491 art.5 - Trasferimento al Ministero di Grazia e Giustizia delle competenze in materia di Commissariati per gli usi civici. Contabilità beni mobili.

Com'è noto l'art. 5 della legge 4 dicembre 1993, n.491 ha trasferito al Ministero di Grazia e Giustizia le competenze in materia di Commissariati per gli usi civici esercitate in precedenza dal soppresso Ministero dell'Agricoltura e delle Foreste.

In sede di attuazione di detta normativa sono stati formulati quesiti per conoscere se anche i beni mobili in uso ai predetti Commissariati devono essere trasferiti e quali procedure applicare.

A1 riguardo, nel precisare che per effetto delle richiamate disposizioni anche i beni mobili debbono essere trasferiti, questa Ragioneria generale, in via preliminare, fa presente che da un'approfondita analisi della dislocazione territoriale dei Commissariati per gli usi civici questi risultano situati nei capoluoghi di regione ed hanno comunque tutti territorialità regionale o interregionale.
A tal proposito si ritiene che debbano trovare applicazione gli artt. 3 e 21 del D.P.R. 30 novembre 1979, n. 718, nel senso che ove gli Uffici in questione abbiano competenza territoriale regionale le relative contabilità dei beni mobili dovranno essere inviate alle coesistenti Ragionerie regionali dello Stato. In presenza di Uffici aventi competenza territoriale interregionale le contabilità dovranno essere inviate alla Ragioneria regionale ove ha sede l'Ufficio.

Quanto alle procedure da seguire per il trasferimento dei beni in questione si ritiene che dovrà operarsi come segue.

I consegnatari dei Commissariati per gli usi civici dell'ex MAF, qualora non l'avessero già fatto in occasione della presentazione delle contabilità relative all'anno 1994, in sede di rendicontazione per l'anno 1995, dovranno presentare alle Ragionerie regionali come sopra individuate due distinti modelli 98 C.G. per ciascuna categoria di beni, così compilati:

- nel primo, riferito all'ex Ministero dell'Agricoltura e delle Foreste, dovrà figurare da una parte la consistenza iniziale e dall'altra, per consentire l'azzeramento contabile, l'intero valore di tale consistenza che viene trasferita al Ministero di Grazia e Giustizia, riportata tra le “diminuzioni” alla voce “passaggi ad altre Amministrazioni”;

- nel secondo dei citati modelli 98 C.G., riferito all'Amministrazione di Grazia e Giustizia, si dovrà riportare l'importo complessivo dei beni provenienti dall'ex MAF, inserito tra gli “aumenti” alla voce “passaggi da altre Amministrazioni”; nello stesso prospetto, si indicheranno le variazioni intervenute nel corso dell'esercizio 1995 per effetto della gestione del bilancio e per altre cause. I dati contabili contenuti in questo modello potranno essere acquisiti dal Sistema informativo della Ragioneria generale dello Stato soltanto dopo l'immissione dei dati anagrafici relativi al nuovo. Ufficio consegnatario del Ministero di Grazia e Giustizia.

Le Ragionerie regionali interessate provvederanno a far conoscere ai consegnatari il nuovo codice meccanografico attribuito ai Commissariati per gli usi civici, che dovrà essere utilizzato ogni volta che sarà necessario effettuare passaggi da o verso altri Uffici.

Si confida nella fattiva collaborazione degli Uffici in indirizzo per la riuscita dell'operazione.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 69 del 1995. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

