CIRCOLARE N. 28

MODULARIO T. - R.G.S. - 2607

MOD. 31

Roma, 15 MAGGIO 1995

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

DIVISIONE II

Prot. N. 147686 Allegati RISPOSTA A NOTA DEL
All'Ufficio di Segreteria e Coordinamento - SEDE

AGLI ISPETTORATI GENERALI - LORO SEDI

OGGETTO : Adempimenti relativi alla ricezione della dichiarazione dei redditi per l'anno 1995.

Come per gli anni precedenti, l' I.G.A.G. ha provveduto ad acquisire i modelli 740, dei quali si invia un congruo numero alle segreterie di codesti Uffici, per la distribuzione al personale in servizio.

Questo Ispettorato, provvederà successivamente alla trasmissione dei modelli in argomento, nonché dei modelli 101 - nell'ipotesi che venga espressamente indicata la destinazione dell'8% al competente Ufficio Distrettuale delle Imposte Dirette di Roma.

Si pregano, pertanto, codesti Uffici di voler curare la raccolta delle dichiarazioni presentate dai propri dipendenti, per la successiva consegna alla divisione II^ di questo Ispettorato Generale (scala D - piano terra - stanza n. 31), unitamente a separati elenchi nominativi.

Si precisa che gli elenchi in questione dovranno essere due, relativi, rispettivamente, ai modelli 740 e 101, questi ultimi da presentarsi a cura degli interessati unitamente alle apposite buste.

Questo Ufficio provvederà - all'atto della ricezione dei suddetti modelli - all'apposizione di un timbro con numero progressivo, data e sigla dell'impiegato addetto, su ciascuna delle tre copie della dichiarazione modd. 740 e su entrambe le copie del modello 101.

Il personale dovrà consegnare i predetti modelli presso la Segreteria del proprio Ispettorato entro il 20 giugno p.v..

Codesti Uffici dovranno inoltrare alla citata Div.II^ di questo Ispettorato Generale le dichiarazioni e i modd. 101, con gli allegati distinti elenchi, entro e non oltre il 23 giugno p.v. per il seguito di competenza.

L'Ispettore Generale Capo
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