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Alle Ragionerie Regionali 

Alle Ragionerie Provinciali - LORO SEDI

OGGETTO : Can. 5833 - Fondo per la qualità qualità della prestazione individuale art. 37 del C.C.N.L. - 1 Semestre 1996

Come stabilito dal nuovo Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del Comparto Ministeri relativo al personale inquadrato nelle qualifiche funzionali e del ruolo ad esaurimento, occorre attribuire il premio per la qualità della prestazione individuale relativa al 1 ^ semestre 1996.

La percentuale dei destinatari del premio in questione spettante al personale in servizio nel periodo considerato, è stata determinata nel 1200. sulla base dello stanziamento annuo lordo iscritto nel l'apposito capitolo.

Pertanto i dirigenti responsabili degli Uffici in indirizzo dovranno quindi individuare, con provvedimenti motivati, i lavoratori ai quali dovrà essere attribt7ito il premio seguendo i criteri, anche disgiunti. stabiliti n: l'alt. 3 7 - comma 2 del C.C.N.L. - che qui di seguito vengono riportati:

a) precisione e qualità delle prestazioni svolte,

b) capacità di adattamento operativo al contesto di intervento, alle esigenze di flessibilità e alla gestione di cambiamenti organizzativi:

e) orientamento all'utenza e alla collaborazione all'interno del proprio ufficio e tra diversi uffici:

d) capacità organizzativa, di proposta di soluzioni innovative e di contributo alla realizzazione di cambiamenti organizzativi e gestionali;

e) qualità delle prestazioni connesse alla responsabilità di procedimento o comunque rilevanti ai fini di un effettivo adeguamento dell'azione amministrativa ai principi di riforma del procedimento.

Per le esigenze connesse alla liquidazione del premio, si invia l'unito prospetto (da restituire in duplice copia) che dovrà essere analiticamente compilato con la massima cura.

Si invia inoltre l'allegato all'ordinativo diretto (da restituire in triplice copia) da predisporre sulla base del fac-simile unito alla presente

Come per lo scorso anno. lo scrivente provvederà direttamente alla predisposizione dell'ordinativo, al versamento delle ritenute assistenziali e previdenziali ed all'invio dei dati alle Direzioni Provinciali del Tesoro.

L'ordinativo diretto collettivo sarà reso esigibile con quietanza degli interessati presso la locale Tesoreria Provinciale dello Stato.

Nel comune interesse, si prega di trasmettere allo scrivente i prospetti di cui sopra entro il 10 giugno 1996.

Si rammenta. infine. in relazione a quanto comunicato con circolare n. 35 prot. 144232 del 29.4.96 di inviare all'1.O.C. entro il 3 la relazione illustrativa concernente i criteri osservati e i risultati raggiunti in termali di maggiore produttività che giustificano la erogazione dei compensi in parola.

Il Ragioniere onerale dello Stato 

MONORCHIO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 41 del 1996. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

