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OGGETTO : 59^ Campagna  Nazionale di informazione ed educazione sanitaria in tema di prevenzione della tubercolosi delle malattie polmonari.

Alle Ragionerie Centrali dello Stato - LORO SEDI

Alle Ragionerie Regionali dello Stato - LORO SEDI

Alle Ragionerie Provinciali dello Stato - LORO SEDI

La Federazione Italiana contro la Tubercolosi e le Malattie Polmonari Sociali, ha reso noto di aver avviato la 59" Campagna Nazionale per la prevenzione della tubercolosi delle malattie polmonari sociali, contro il fumo di tabacco e gli inquinamenti ambientali.

Anche per l'anno in corso, pertanto, la predetta Federazione ha intrapreso iniziative finalizzate alla diffusione nella Scuola e nel Paese di mezzi di informazione dettagliati sui danni, talvolta irreparabili, procurati al sistema respiratorio dall'inquinamento ambientale e domestico e dal fumo di tabacco.

Premesso quanto sopra, la Federazione ha chiesto anche a questa Amministrazione di partecipare alla nuova Campagna, agevolando la diffusione di materiale di informazione sui contenuti e sugli obiettivi della stessa e sensibilizzando il personale a contribuire volontariamente all'acquisto di "bolli chiudilettera" simboleggianti la lotta alla tubercolosi.

Condividendo l'iniziativa, senz'altro meritevole della più alta considerazione, questo Istituto ritiene che l'incessante attività della Federazione debba essere sostenuta e che si possa contribuire, attraverso una capillare divulgazione ed anche con modesti apporti di natura finanziaria, a prevenire i rischi di infezione e a ridurre i danni derivanti dalle anzidette malattie.

Si confida, pertanto, nella fattiva collaborazione di codesti uffici per la più ampia diffusione della iniziativa tra il personale dipendente.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO 
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