CIRCOLARE N. 14

Roma, 18 2 1997

Prot. n. 116809

Ministero del Tesoro

Ragioneria Generale dello Stato

Ispettorato Generale di Finanza

Divisione IV

AI VISORI DEI CONTI IN RAPPRESENTANZA DEL TESORO PRESSO LE ISTITUZIONI SCOLASTICHE DOTATE DI PERSONALITA' GIURIDICA

LORO SEDI

OGGETTO: Istituzioni scolastiche dotate di personalità giuridica. Revisione amministrativo-contabile.

Con circolare n.784 del 30/12/1996, il Ministero della Pubblica Istruzione ha diramato lo schema di bilancio di previsione per l'esercizio 1997, che dovrà essere adottato da tutte le istituzioni scolastiche, artistiche ed educative di ogni ordine e grado e dei distretti scolastici.

Detto schema modifica sostanzialmente quello relativo al precedente anno.

Recentemente è stata istituita presso la predetta Amministrazione una commissione incaricata di predisporre un nuovo bilancio tipo comune a tutti gli istituti scolastici, da adottare presumibilmente a partire dal prossimo anno.

Lo scrivente, pertanto, al fine di evitare il riaggiornamento del modello di rilevazione dei dati contabili relativo ai bilanci preventivo e consuntivo dell'esercizio 1997 che peraltro avrebbe validità per un solo anno e tenuto conto dei conseguenti oneri finanziari connessi alle modifiche da apportare alla base informativa, invita le SS.LL. a soprassedere alla compilazione e trasmissione dei modelli concernenti gli elaborati contabili 1997.

Si rammenta, tuttavia, che dovranno essere compilate ed inviate alle competenti Ragionerie Regionali entro il 30 marzo p.v. le schede contenenti i dati contabili relativi ai conti consuntivi 1996.

Si confida nell'impegno delle SS.LL. su quanto richiesto.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 14 del 1997. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

