CIRCOLARE N. 48

Roma, 30 giugno 1997 

Protocollo N. 167906

Ministero del Tesoro

Ragioneria Generale dello Stato

Ispettorato Generale di Finanza

I.G.F. – div. X – SIRP

I.G.B. – div. V

I.G.S.S.M. – div. VIII

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

Alla RAGIONERIA CENTRALE

PRESSO IL MINISTERO DELLE FINANZE

00100 R0MA

Oggetto: Patrimonio immobiliare dello Stato. Acquisizione al Sistema Informativo. Seconda fase operativa.

Si fa riferimento alla circolare della scrivente n.75 del 20 novembre 1996 con la quale sono state impartite le istruzioni per l'avvio della seconda fase operativa del programma di lavoro riguardante l'argomento indicato in oggetto.

Considerato che sono state ultimate da parte dì codeste Ragionerie provinciali le operazioni di cui alla lettera a) della predetta circolare, consistenti nel realizzare la concordanza al 31 dicembre 1996 tra i dati delle scritture contabili patrimoniali (contabilità) e quelli inseriti al Sistema informativo (anagrafe), le cui risultanze sono riportate negli uniti tabulati, si ravvisa ora la necessità dì sviluppare nel corso del secondo semestre del corrente anno l'attività programmata al punto b) della suddetta circolare, finalizzata a conseguire l'allineamento dei dati risultanti dalle scritture contabili e dall'anagrafe con quelli in possesso ai competenti uffici periferici del Ministero delle Finanze.

Pertanto codeste Ragionerie provinciali dovranno promuovere le iniziative ritenute più idonee per corrispondere con i predetti Uffici al fine dì riscontrare i propri dati con quelli desumibili dai fascicoli dì consistenza e dì utilizzazione In possesso ai suddetti Uffici finanziari, i quali, a seguito dì apposita iniziativa della scrivente, saranno opportunamente interessati dalla loro Direzione Centrale.

Si richiama l'attenzione sulla necessità di porre particolare cura al riscontro della effettiva consistenza dei beni e dei diritti patrimoniali, dei relativi dati di provenienza, di eventuali servitù, catastali, dì utilizzazione, nonché quelli riferiti al valore capitale.

Va da sé che le eventuali ma prevedibili differenze che saranno riscontrate, conseguenti a mancate operazioni riguardanti ad esempio acquisizioni, dismissioni, vendite, aggiornamento dati dì natura giuridica, patrimoniale, finanziaria ecc., costituiranno oggetto dì aggiornamento dei registri dì consistenza e delle schede descrittive tenute da codeste Ragionerie provinciali e saranno acquisite contestualmente al Sistema informativo per l'aggiornamento dell'Anagrafe generale le cui funzioni saranno aperte a partire dall'11 luglio 1997.

Ovviamente le eventuali suddette differenze in più o in meno costituiranno variazioni In aumento o in diminuzione di pertinenza del corrente. esercizio finanziario 1997 e pertanto dovranno essere contabilizzate sul registri dei conti correnti, sui riepiloghi a valore, nonché sui prospetti delle variazioni (contabilità) al 31 dicembre 1997 le cui risultanze dovranno, necessariamente, concordare con quelle dell'Anagrafe generale aggiornata alla stessa data.

Al termine del corrente anno dovrebbe realizzarsi l'allineamento dei dati in possesso della Ragioneria generale dello Stato con quelli del Ministero delle Finanze, presupposto indispensabile per l'avvio a partire dal 1 gennaio 1998 delle funzioni dì gestione e rendicontazione automatica previsto dalla terza fase operativa del programma stesso.

Si confida nel massimo impegno da parte di codeste Ragionerie provinciali per il buon esito delle suddette operazioni.

Il Ragioniere Generale dello Stato

Monorchio

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 48 del 1997. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

