CIRCOLARE N. 88

MODULARIO T - R.G.S. - 2007/TER

MOD. 31 /TER

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

Roma, 16 DIC 1997

Alle Segreterie degli Ispettorati Generali 

LORO SEDI

Divisione III

Prot.: n. 225277 Allegati: Risposta a nota del

OGGETTO: Servizio sostitutivo di mensa a mezzo buoni pasto

Nel comunicare che per il primo bimestre '98 saranno assegnati n. 24 buoni pasto per ciascun dipendente, si precisa che i tickets non saranno - più nominativi ma recheranno il numero di matricola.

La procedura di transizione (associazione nominativo - numero di matricola) e la connessione dei vari sistemi informatici potrebbero provocare qualche inconveniente non prevedibile.

In tal caso, si potranno utilizzare i buoni pasto in bianco.

Per quanto riguarda, infine, la restituzione dei tickets con validità 1997, per i quali non è maturato il diritto alla fruizione, si ribadisce il contenuto della Circolare n. 72 del 09/10/1997.

L'I.G.S.S.M. e l'l.G.E.D. cureranno l'invio alla Scrivente, entro il 31 gennaio 1998, dei buoni in giacenza al 31 dicembre c.a. allegando, inoltre, un prospetto relativo ai buoni pasto in bianco eventualmente consegnati nel periodo 01/06/1997 - 31/12/1997 con l'indicazione del numero di serie e il numero progressivo dei tickets per il dipendente.

L'ISPETTORE GENERALE CAPO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 88 del 1997. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf
