CIRCOLARE N. 73

MODULARIO T. R.G.S. .2007/TER

MOD. 31/TER

Roma, 9-10-1997

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

Alle Ragionerie Centrali dello Stato

LORO SEDI
Divisione III

Prot. N. 201717 Allegati: 1

Oggetto: servizio sostitutivo di mensa a mezzo di buoni pasto.

Agli Uffici di Ragioneria

 LORO SEDI
Alle Ragionerie Regionali dello Stato

LORO SEDI
Alle Ragionerie Provinciali dello Stato

LORO SEDI

Facendo seguito alla circolare n. 54 del 15 luglio c.a., con la quale sono state impartite le disposizioni in ordine al servizio sostitutivo di mensa a mezzo buoni pasto ed in considerazione della consistente scorta personale di tickets risultata alla fine del trimestre giugno - luglio - agosto, si comunica che per il bimestre Novembre - Dicembre verranno assegnati n. 12 tickets per ciascun dipendente.

Eventuali integrazioni per il personale che esaurisse i buoni dovranno essere fronteggiate con i carnets in bianco e qualora dovesse sorgere la necessità di disporre di altri buoni, gli stessi dovranno essere tempestivamente richiesti alla scrivente.

Si invita a far pervenire, entro il 15 novembre utilizzando il prospetto allegato, i dati relativi ai rientri effettuati per i mesi di settembre - ottobre con l'indicazione dei nominativi rigorosamente in ordine alfabetico al fine di porre la scrivente nella condizione di inserire i dati nel sistema informatico con la massima celerità.

Entro il 15 gennaio 1998 dovrà essere comunicato il numero dei rientri del bimestre novembre - dicembre.

Si richiama, inoltre, l'attenzione della Direzione di codesto Ufficio sulle disposizioni da impartire al personale in ordine alla riconsegna entro il 31 Dicembre c.a. dei tickets con validità 1997 per i quali non è maturato il diritto alla fruizione.

Saranno diramate ulteriori istruzioni in ordine ai carnets che alla data del 31 dicembre c.a. saranno in giacenza presso codesta Direzione.

Qualora il numero dei buoni restituiti non coincidessero con i dati acquisiti dalla scrivente saranno forniti, in una successiva fase i necessari chiarimenti in ordine al recupero del controvalore a carico dei dipendenti.

Si coglie l'occasione, infine, per rammentare che tutte le comunicazioni relative al servizio in questione vanno fatte pervenire via fax al seguente n°. 06 - 47613649.

Si prega di portare il contenuto della presente circolare a conoscenza del personale dipendente.

L' Ispettore Generale Capo

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 73 del 1997. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

MINISTERO DEL TESORO
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I.G.A.G. - DIV. III

SERVIZIO SOSTITUTIVO DI MENSA A MEZZO BUONI PASTO
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FIRMA DEL FUNZIONARIO RESPONSABILE

Da trasmettere via fax al n. 06-47613649

