CIRCOLARE n 31

MODULARIO T. . R.G.S. - 2607

MOD. 31

Roma, 28/04/1997 

MINISTERO DEL TESORO

RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE DEGLI AFFARI GENERALI  DEL PERSONALE E DEGLI STUDI

Divisione II

Prot. n. 1292

 Risposta a nota del

Agli Ispettorati Generali 

LORO SEDI
Alle Ragioneria Centrali ed Uffici Centrali di Ragioneria

LORO SEDI
OGGETTO : ANTEA: Associazione  senza fini di lucro per l' assistenza domiciliare

Alle Ragioneria Regionali dello Stato

LORO SEDI

Alle Ragioneria Provinciali dello Stato

LORO SEDI

L'Antea Associazione opera da molti anni nel campo dell'assistenza ai malati terminali, concretizzando un'efficace ospedalizzazione domiciliare con assistenza sanitaria, medica e paramedica e, ove possibile, anche con esami diagnostici a domicilio.

I progressi ottenuti dall'associazione nella qualità delle prestazioni richiedono, peraltro, la necessità di un forte sostegno finanziario capace di far fronte alle richieste di interventi ogni giorno più pressanti.

Infatti, è tra i progetti dell'Associazione la realizzazione di un Hospice (Casa Accoglienza) per i malati soli e per coloro ai quali non è possibile offrire assistenza domiciliare.

Premesso quanto sopra e in considerazione della necessità di intensificare l'attività dell'Associazione, l'Antea ha chiesto anche alla ragioneria Generale dello Stato, la più ampia collaborazione al fine di sensibilizzare i propri  dipendenti.

I contributi possono essere corrisposti tramite c/c postale n. 80612005 oppure con assegno bancario non trasferibile indirizzati a:

ANTEA Associazione

Via Piave, 7

00187 ROMA

Questo Istituto, consapevole delle sensibilità dei propri dipendenti in ordine alla necessità dell'Assistenza sanitaria ai malati terminali, nella certezza che un contributo, sia pure modesto, può concorrere al raggiungimento degli anzidetti obiettivi, rivolge un particolare invito a codesti Uffici affinché diano la massima diffusione alla presente circolare.

Confidando nella fattiva collaborazione si resta in attesa di un cortese cenno di assicurazione

L'ISPETTORE GENERALE CAPO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 31 del 1997. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

