CIRCOLARE N 22

MINISTERO DEL TESORO

Ragioneria Generale dello Stato

Ispettorato Generale di Finanza

DIV. XIII E XII

Prot. n. 112482

ROMA,9 MAR 1998

Alle RAGIONERIE CENTRALI DELLO STATO

Agli UFFICI CENTRALI DI RAGIONERIA

Alle RAGIONERIE REGIONALI DELLO STATO

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI
OGGETTO: Provvedimenti relativi alle assenze del personale che comportano riduzione del trattamento accessorio ex art. 34. del C.C.N.L..

in conformità al parere espresso da questa Ragioneria generale dello Stato alla Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento della funzione pubblica - sulla questione in oggetto specificata. ed in considerazione dell'esigenza di consentire un maggiore snellimento delle procedure. appare opportuno che le Amministrazioni limitino l'emanazione dei provvedimenti formali ai casi di assenza per malattia superiore ai nove mesi.

Si tratta, infatti, di quelle fattispecie che, ai sensi dell'art. 21. comma 7, lettere b) e e), del vigente C.C.N.L., comportano la riduzione della retribuzione fissa mensile.

Va pertanto esclusa la formalizzazione per i casi che comportano la trattenuta del solo trattamento economico accessorio di cui alla lettera a) del citato comma 7 dell'art. 21.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 22 del 1998. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

