CIRCOLARE N. 48

MINISTERO DEL TESORO, DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA

DIPARTIMENTO DELLA RAGIONERIA GENERALE DELLO STATO

ISPETTORATO GENERALE PER I SERVIZI SPECIALI E LA GESTIONE

ISPETTORATO GENERALE DI FINANZA

A tutte le Amministrazioni Centrali dello Stato

LORO SEDI

Agli Uffici Centrali del Bilancio 

LORO SEDI

Alle Ragionerie Provinciali dello Stato

LORO SEDI

Alla Amministrazione Centrale della Banca d'Italia - Servizio Rapporti col Tesoro

00100 ROMA

Alla Corte dei Conti - Segretariato Generale

00100 ROMA

Div. 6.6 2.12

Prot. n. 153233

Roma 26 MAG 1998

OGGETTO: D.P.R. 20 aprile 1994, n. 367. Decreto legislativo 7 agosto 1997, n. 279 articolo 15.

L'articolo 6 del D.P.R 20 aprile 1994, n. 367 prevede che le Amministrazioni provvedano ai pagamenti mediante l'emissione di mandati informatici come regolati dal medesimo articolo 6 e dal Titolo XVI° del regolamento di contabilità generale dello Stato, introdotto dall'articolo 17 del detto decreto presidenziale.

L'articolo 15 del Decreto legislativo 7 agosto 1997, n. 279 ha, da ultimo, fissato al 1° gennaio 1999 la decorrenza dell'entrata in vigore degli articoli 4, 5, 6, 13, 16, 17, 18 e 21 del citato D.P.R 20 aprile 1994, n.367.

A tale proposito, si ritiene opportuno richiamare l'attenzione di codeste Amministrazioni sui contenuti del ripetuto articolo 6, il quale, al comma 2, dispone che i mandati informatici siano individuali. Ne consegue pertanto che, a partire dal prossimo esercizio finanziario, i titoli di spesa collettivi non saranno più accettati dagli Uffici centrali del bilancio in quanto in contrasto con la vigente normativa. 

Si sottolinea che l'avvio del "mandato informatico" ha comportato notevoli interventi sulle procedure gestionali dell'area spese e richiede particolare attenzione già per la chiusura dell'esercizio finanziario 1998, che segnerà il passaggio alle nuove modalità procedurali per gli impegni e per i titoli di spesa (ordini di pagare).
Ciò posto, per evitare ulteriori interventi, è opportuno che, ove possibile, non vengano più emessi mandati collettivi e, ove venga utilizzata tale forma di pagamento, si abbia fondato motivo di ritenere che il titolo venga estinto prima del 31 dicembre 1998.

Per consentire il rispetto dell'articolo 6, comma 2, del D.P.R. 20 aprile 1994, n.367 si fa presente che, alla chiusura dell'esercizio finanziario 1998, le sezioni di tesoreria provinciale restituiranno i mandati collettivi parzialmente o totalmente inestinti, affinché si provveda alla emissione di titoli di spesa individuali (mandati informatici).

Istruzioni dettagliate sui singoli procedimenti saranno introdotte in specifico manuale di servizio che sarà tempestivamente divulgato ed opportunamente illustrato in appositi incontri.
La limitazione ad emettere ordinativi diretti collettivi non investe gli uffici centrali e periferici che gestiscono ordini di accreditamento, in quanto tale modalità di erogazione di spesa non è ancora interessata da procedure simili a quelle del mandato informatico.

Va peraltro rilevato che i titoli di spesa collettivi relativi al pagamento di stipendi, pensioni ed altri emolumenti al personale dipendente destinati ad essere estinti con quietanza del delegato alla riscossione, ovvero mediante accreditamento sui conti correnti bancari o postali intestati agli interessati, sono trattati alla stregua del titolo individuale con la modalità del mandato informatico.

Le Amministrazioni centrali sono pregate di dare diffusione della presente circolare ai propri uffici decentrati che gestiscono fondi di bilancio assegnati ai sensi della legge 908/60, in quanto anche essi sono interessati alle procedure del mandato informatico.

ringrazia per la collaborazione.

Il Ragioniere generale dello Stato

Monorchio

Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 48 del 1998. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

