CIRCOLARE N.48

MINISTERO DEL TESORO, DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA

Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato

Ispettorato Generale di Finanza

Ufficio XVII

Roma,19 NOV 1999

Alle RAGIONERIE PROVINCIALI DELLO STATO

LORO SEDI
Prot. n. 171385

OGGETTO: Convalida delle contabilità degli Uffici finanziari.

Dalle comunicazioni ricevute in riscontro alla richiesta formulata dallo scrivente con nota n.153297 del 21 giugno 1999. in ordine alla situazione delle convalide delle contabilità dell'esercizio 1998. è stato rilevato che la mancata convalida ha riguardato contabilità non movimentate ovvero contabilità dell'ultimo bimestre, comportamento questo che da talune Ragionerie provinciali viene considerato prassi amministrativa.

E' stato rilevato inoltre che alcuni uffici risultanti inadempienti dal tabulato del S.I.R.G.S.. non essendo in possesso della situazione convalide contabili dell'esercizio 1998, hanno inviato copia dell'interrogazione dalla quale risulta la convalida del primo bimestre 1999, significando con ciò che si intendono chiusi anche i periodi precedenti.

In relazione a quest'ultimo punto è da precisare che la convalida è atto propedeutico e necessario al trasferimento dei dati dall'area contabilità all'area bilancio.

Pertanto, in, caso di inerzia da parte di codeste Ragionerie provinciali, vi provvede necessariamente in modo automatico il sistema informativo ai fini della formazione del consuntivo.

Tutto ciò premesso, nel richiamare il contenuto del messaggio via terminale n. 5803 dell' 1 aprile 1999, si invitano codeste Ragionerie provinciali a voler provvedere obbligatoriamente entro il 30 aprile di ogni anno alla validazione di tutte le contabilità, comprese quelle relative al mese di dicembre, anche se non movimentate e di conservare, ad ogni bon fine, la stampa dell'interrogazione comprovante l'avvenuta convalida.

Si prega di fornire assicurazione di adempimento.

L'Ispettore Generale Capo

Germani
Il presente documento rappresenta la versione testuale della circolare 48 del 1999. Il documento originale è da considerarsi quello pubblicato in versione pdf

