CIRCOLARE N. 31

MINISTERO DELL'ECONOMIA E DELLE FINANZE

Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato
Ispettorato Generale di Finanza

Uff. XIII

Prot. n. 0089108

Prot. entrata n. 0083695

Roma,01 ottobre 2001

Ai Sigg. Direttori degli Uffici Centrali del Bilancio presso le Amministrazioni Centrali dello Stato

Ai Sigg. Direttori degli Uffici di Ragioneria presso le Amministrazioni Autonome dello Stato

00100 R O M A
Al Sig. Direttore dell'Ufficio di Ragioneria presso il Magistrato per il Po

43100 PARMA
Ai Sigg. Direttori delle Ragionerie Provinciali dello Stato LORO SEDI
e, per conoscenza:

All'ispettorato Generale per l'Informatizzazione della Contabilità dello Stato

00100 RO MA

Oggetto: Vigilanza delle postazioni di lavoro informatiche.

L'ispettorato Generale per l'Informatizzazione della Contabilità dello Stato ha segnalato che più volte sono stati necessari interventi tecnici per ripristinare il corretto funzionamento di diversi computers, collegati al Sistema centrale, situati presso codesti Uffici.

A seguito di accertamenti è risultato che tali inconvenienti sono spesso derivati dall'installazione sugli stessi computers di hardware e software non forniti o autorizzati dal medesimo Ispettorato.

Tale indebito utilizzo degli strumenti informatici, oltre ai disservizi recati agli Uffici interessati ed agli oneri sopportati dall'Amministrazione per gli interventi di ripristino (per i quali non si esclude la possibilità di un eventuale addebito ai responsabili) può comportare il rischio di attacchi di virus che potrebbero propagarsi all'intera rete con le relative conseguenze.

Ciò premesso, allo scopo di evitare il ripetersi di analoghi inconvenienti, le SS. LL. sono pregate di voler incaricare un funzionario, il cui nominativo dovrà essere comunicato allo scrivente ed all'Ispettorato Generale per l'Informatizzazione della Contabilità dello Stato, quale responsabile della vigilanza sul corretto utilizzo delle postazioni di lavoro informatiche al fine di garantire che le stesse siano destinate esclusivamente l'attività istituzionale.

Il Ragioniere Generale dello Stato

MONORCHIO
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